

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN ELCHE	RESTO DE ESPAÑA
Número suelto, 10 cts.	Trimestre, 2'00 pesetas
Un mes . . . 50 id.	EXTRANJERO Trimestre, 2'50 pesetas
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas.	

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

Aparece semanalmente

Toda la correspondencia al Director

No se devuelven los originales

La democracia triunfante

(Conclusión)

Cuatro años hace ya que dura esta doble lucha, pues la reorganización de las Internacionales obreras no empezó efectivamente hasta 1919, y en este tiempo se ha llegado a los siguientes resultados: a la completa reorganización, con contingentes triplicados, de las Internacionales socialista, sindical y cooperativa; a la conjugación—varias veces intentada antes y jamás conseguida—de las fuerzas de estos tres organismos; a la pérdida casi absoluta de la influencia que—sobre todo en 1920 y 1921—ejercieron los partidos comunistas en los países de la Europa central y occidental, y a la creación, a impulsos de la Federación Sindical Internacional (Internacional de Amsterdam), de un vasto movimiento pacifista en el que colaboran—por primera vez en la historia contemporánea—intelectuales y obreros en condiciones de perfecta igualdad.

Séanos permitido, en este punto de nuestra exposición, abrir un paréntesis, para señalar estos dos hechos trascendentales: Primero, en la guerra europea se enfrentaron países de régimen democrático y países de régimen absolutista y semiabsolutista, habiendo resistido los primeros todos los embates de una contienda que no provocaron y habiendo dejado los segundos sus vestiduras en las sangrientas zarzas del camino; se-

gundo, dentro del campo social, sólo han conseguido conservar su estructura—aumentando, además, su fuerza moral y material—las organizaciones obreras de constitución democrática.

Fijémonos ahora en otro hecho esencial. Del mismo modo que fué Inglaterra la primer nación que proclamó la soberanía del pueblo y que estableció el *self-government*, también han sido los obreros ingleses—por una consecuencia lógica del régimen político en que vivieron y se educaron—los primeros en organizar asociaciones de productores (Sindicatos de Trades Union) y de consumidores (Cooperativas), a base democrática; asociaciones que han servido de modelo a las que constituyeron luego los trabajadores de los demás países. En el mismo modelo se inspiraron más tarde la actual Internacional Socialista y Obrera, la Federación Sindical Internacional y la Alianza Cooperativa Internacional, organizaciones que agrupan hoy a la inmensa mayoría de trabajadores asociados del mundo entero y a cuyo frente se hallan—y no por pura casualidad—los "leaders" del Labour Party.

Además, tampoco es una casualidad que la cuestión del control obrero, puesta hoy sobre el tapete en todas las naciones industriales, se planteara por primera vez en Inglaterra en 1916, partiendo de los trabajos de la Garton Foundation y pasando por los célebres Comités Whitley. Y ¿qué es el control obrero? Pues la última—por ahora—consecuencia de

la práctica de la democracia en el terreno social. En efecto, el control obrero tiende a establecer gradualmente, y dentro de la legalidad, una mayor justicia en la producción, beneficiando, no a una clase determinada, sino a la colectividad entera, corrigiendo en parte el error cometido por las democracias meramente políticas que limitaron o suprimieron el poder de los reyes que empuñaron cetro y ceñían corona, y respetaron y aun aumentaron el de los que reinan en campos, fábricas y talleres.

Esa es precisamente la característica del movimiento social contemporáneo, a cuya cabeza figura el Labour Party, el cual, aleccionado por la experiencia de la guerra, tiende a consolidar y a desarrollar las instituciones democráticas en el campo político; a unificar la acción de todos los elementos pacifistas y a fomentar por todos los medios el progreso social, haciendo así posible—quizás inevitable—el triunfo de la democracia integral, de una democracia a la que aspiran todos los que, emancipados de estrechos prejuicios dogmáticos, tienen verdadera fe en los principios liberales.

He ahí, con escasas variantes, la táctica que preconizaba Jaurés en momentos menos favorables que los actuales. James Ramsay Macdonald, cuya ideología, hasta en sus menores detalles, tanto se parece a la del gran orador francés, tratará de darle ahora un gran impulso. Y, o mucho nos equivocamos, o no serán precisamente los liberales, los democrá-

TRABAJO

tas ni los socialistas—de Inglaterra o de fuera—los que traten de oponer el menor obstáculo a tan generoso intento.

A FABRA RIBAS

(De «El Sol», de Madrid)

Royal Exchange Assurance

Establecida en Londres en 1720

Esta compañía tiene más de 200 años de existencia

funciona en España desde 1898 y fué aprobada por la Comisaría General de Seguros por R. O. de 8 de Julio de 1909

Al 31 de Diciembre de 1922 los Fondos Sociales, ascienden a la enorme suma de L. st. 11.371.322-3-1 o sea al cambio de 31 -Pesetas cotización del 30 de Diciembre de 1922,

Pesetas 352.510.986,65

Seguros de incendios de casas, mobiliario, cosechas, mercancías, fábricas, talleres, industrias, etc., etc.

Subdirecciones y Agencias en toda España

Dirección para España:

Fernanfior, 4.—MADRID

Representante en Elche

Juan Barceló Gonzalez

(Este anuncio ha sido aprobado por la Comisaría de Seguros, con fecha 29 Octubre 1923).

Comentando un Cuadro de Honor

Con este mismo título aparece una sección fija en el «Trabajo» la que no solamente me he honrado en leer, sino en apreciar la valentía y seguridad con que están trazadas sus líneas, por ser esta una cualidad reconocida solamente en aquellos que reconociendo su explotación se defienden noble y valientemente desafiando cara a cara a sus contumaces enemigos.

Para qué repetir los nombres de los que aparecen en ese cuadro sino se ocultan a la opinión pública. Bástanos decir que son todas figuras moquetadas y coloradotas hasta el extremo de hacer el ridículo. Y es que a estos protagonistas de

la explotación alpargatera les alimenta demasiado el sudor derramado por los que a fuerza de trabajar, aumentan considerablemente su capital para que sus hijos puedan lucir gala y joyas ante el rebafío manso y sumiso que se deja esquililar tan cobardemente, siendo tan grande su amor de padre, que jamás fijaron su vista ni se dieron cuenta del dolor, el hambre y la miseria que producen sus rastroeros procedimientos económicos en los hogares de los que al parecer, no tienen otra misión que la de trabajar como burros con el solo fin de aumentar sus riquezas.

Hay que luchar, trabajadores de la industria alpargatera, emanciparse, unirse, única forma de poder repelear los continuos ataques de los que hoy hacen de vuestra dignidad un guifapo despreciable. Hay que luchar por que la lucha dentro de los límites que nos aconseja el ideal socialista, tiende a mejorar vuestra situación y a que se hagan respetar vuestros derechos por los que hoy los pisotean.

Todos emplean contra vosotros los mismos procedimientos: Rebajar la mano de obra.

Pero hay un punto en este cuadro que a mi modesto juicio merece principal atención. Es la figura sobresaliente de este D. José Más, que bien podemos comparar su apellido con su loca ansia de dinero ¡Más, Más! y nunca se vé satisfecho.

Este señor no solamente hizo lo que todos, sino que al abonar el importe de sus jornales a sus trabajadores, eleva la rebaja (no a un 10 por 100 como todos) sino un 30 por 100. Bonito negocio, honroso procedimiento el de este señor señalado con el signo de la Santa Religión. ¿Qué opinión tendrá este señor formada de la doctrina de Jesucristo? Si no estuviésemos en tiempo de veda, yo me encargaría de hacerle confesar de rodillas ante esos humildes que su egoísmo explota tan desalmadamente y no ante los altares dándose golpes y más golpes de pecho para limpiar su alma de los crímenes que a diario comete, dejando a infelices criaturas que continúen vagando

por las calles implorando la inclemente de los hombres y mermando el trozo de pan que corresponde a otros, dado al irrisorio y mezquino jornal que da a sus obreros, mientras é (confiando en la Santa Religión) va coleccionando saquitos y más saquitos producto de sus intranquilidades y explotación.

¿Y es este el juicio que de las doctrinas de Jesucristo tiene formado este gran señor? Ya está demostrado, Dios rogando y con el mazo dando. Aboran en la tierra todos los creyentes, los que hay que demostrarles que nosotros, los llamados ateos, los llamados herejes, somos los verdaderos creyentes porque creemos en la justicia humana porque somos cantores del amor humano y luchamos por la libertad del pueblo que ellos oprimen. Ellos, mentira, creyeron nunca ni nunca emprendieron más humana obra que la del engaño, la mentira, usurpando la sangre que poco a poco van sacando de las venas de los que producen para enriquecerse, alimentándose con ella. Estos son los creyentes, los que están señalados con el signo de la Santa Religión, los que en vez de amar a Dios, se codean a diario con Satanás. Si no ¿cómo cometer tanto crimen y tanta piratería? ¿Cómo seguir acumulando riquezas y más riquezas extendiendo la semilla endiablada de hambre y la miseria en los oprimidos. Es mentira, trabajadores alpargateros. Quien así obra ni cree ni jamás cree en la existencia de Dios.

BENIGNO CARDEÑOSO

Puertollano.

VIAJANTE

muy competente en artículos de calzado y alpargatas, y conocedor de las principales plazas de España, se ofrece en inmejorables condiciones.

Para mayores informes acudir al director de este periódico.

OBREROS: Leed

“El Socialista” y “Trabajo”

TRABAJO

Apostillas a un banquete

El «Tiro de Pichón» obsequió el pasado domingo con un espléndido banquete a su Presidente honorario D. Diego Ferrández por haber sido este elevado a la presidencia del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

No nos incumbe nada, ni tenemos por qué entrometernos en si los iniciadores del homenaje, fueron o no oportunos; lo que si tenemos que decir es que, los regeneradores siguen los mismos y anticuados procedimientos que los antiguos políticos.

En primer término, porque las personas que conscientemente aceptan un cargo de esa importancia, no necesitan de estímulos de nadie para cumplir con su deber, y después, porque es prematuro festejar a nadie sin saber como cumplirá su misión en el sitio al que fué elevado.

El rendir tributos de admiración a la persona quédese para después de que se conozca su obra, aunque suponemos que el Sr. Ferrández, hará cuanto humana mente pueda para salir airoso del estrecho cerco en que se ha metido.

* * *

El homenaje dedicado al Sr. Ferrández, según los iniciadores, no tuvo carácter político: a ver como nos compaginarán los regeneradores ese enigma.

¿Cómo no puede tener carácter político un acto, cuando precisamente va encaminado a festejar al que ocupa el primer puesto de este carácter en la población y por el solo hecho de haber sido elegido para desempeñarlo?

¡La verdad, no comprendemos las nuevas formas de denominar las cosas!

Para que se hubiera podido aminorar el carácter del banquete, se hubiera podido decir: El homenaje no tiene carácter político a la antigua usanza; y aún así, para los de casa, no cuela, porque salvo raras y honrosas excepciones, casi todos los que festejaron en aquel acto al novel alcalde, como tal, son de las huestes del antiguo caciquismo, al no ser que se haya operado el milagro en tan corto espacio de tiempo, de que puedan haberse despojado de sus ideas, y olvidado también los favores que por su acatamiento al antiguo jefe tengan recibidos.

Aunque nosotros creemos, que todos estos señores se aclimatan al medio ambiente en que se vive, y volverán a ser

lo que fueron, si retornan (*quiera Dios que no*) los antiguos procedimientos políticos

Es cuestión de postura.

* * *

Como todo lo que no se sienta sobre una base sólida, tiene que tener sus contratiempos, dificultades o disgustos. En el banquete-homenaje al alcalde también los hubo.

Ello fué, al iniciarse los brindis, o los discursos, cuando por no sabemos si por indicación, o por propia voluntad, habió D. José Pascual Urbán, en nombre de la prensa.

Este señor, sin examinar el ambiente que le rodeaba, empezó a perorar con sus viejas y ultramontanas filosofías, las que, como es natural, al no ser adaptables al acto que se celebraba, ni del agrado de los oyentes, le valieron algunos abucheos y ostentaciones manifiestas de disgusto.

Si esto fué porque representaba a la prensa, conste que nos honramos mucho con que no ostentara en ese acto nuestra representación.

Lo doloroso será que al Sr. Pascual no le sirvan de lección estos contratiempos y se atenga a aquello de «zapatero, a tus zapatos».

* * *

La nota culminante del banquete, fué la poca pasión sentida por los concurrentes en el acto que se celebraba y el ambiente de frialdad en que se desenvolvió toda la fiesta.

Para los que concurrieron al banquete, por compromiso y como a una comida más, esto pasaría seguramente desapercibido, para los que llenos de fé y de entusiasmo fueron esperanzados de que contribuyan al engrandecimiento de su causa, quizás sufrirían alguna decepción, pero para nosotros tiene esto una explicación muy clara y significativa.

Un acto político que se celebra con el pomposo carácter de regenerar a un pueblo, con la ausencia absoluta de ese pueblo, es un ruidoso fracaso.

El pueblo, la inmensa mayoría de ese pueblo que contribuye a las cargas del estado con su esfuerzo diario, que presta sus hijos (porque no tiene medios para que gocen de ningún privilegio) para la defensa de la patria, sin ningún regateo, que acata y obedece todo lo que se le ordena, que arrastra una vida de vicisitudes y de miseria, que no tiene garantida para las crisis de trabajo, mas que una odisea de calamidades, que diariamente

se está buscando los medios de escatimar el jornal misero que pueda ganar, ese pueblo, respetará humildemente todo cuanto se le imponga, pero se considerará rebajado cuando unos señores de la alta sociedad, de los que nunca supieron las interioridades del hogar obrero, digan henchidos de fatuosidad: ¡Pueblo, nosotros somos los que por arte del destino y porque somos los que sabemos mejor adoptar posturas, vamos a regenerarte!

* * *

La historia, maestra en enseñanzas, nos dice que los pueblos son dignos de mayor respeto y consideración.

Ya verán los nuevos regeneradores si su obra es del agrado de ese pueblo que tan olvidado tienen para ostentar su representación.

¡Este es quien lo dirá cuando pueda salir de este mutismo!

A los afiliados a la Juventud Socialista

Compañeros: Después de un plazo de tiempo que esta Juventud no ha celebrado ninguna asamblea debido a las circunstancias, hoy domingo a las dos y media horas de su tarde y en el Salón Escuela de Círculo Obrero, celebrará Junta general ordinaria.

Deber de todo afiliado es, acudir a dicha asamblea; quien no lo haga demuestre no tener interés en los asuntos de esta entidad, y menos aún en el ideal Socialista.

Jóvenes: para demostrar que sois socialistas, no solamente basta con pertenecer a la Juventud; hay que acudir a todas cuantas reuniones celebre, discutir los asuntos que en ellas se presenten.

Haciendo esto, es del único modo que se puede decir que habeis ingresado en el partido por amor a la idea, lo que haciendo lo contrario, no acudiendo a ella ni interesaros por su marcha dareis a entender que vinisteis a este organismo ilusionados por un momento y pasado el entusiasmo, ya no os acordais que sois explotados.

Esclavos del régimen capitalista érais cuando vinisteis a la Juventud; lo mismo continuais siendo ahora, pero persistiendo en ella laborais por vuestra causa luchando sin descanso por implantar un estado en donde todos gocemos de paz y libertad.

FRANCISCO VALERO

D. JOSÉ VIVAR DEL CAMPO

Especialista en enfermedades de los ojos

En este consultorio se hacen toda clase de operaciones quirúrgicas como cataratas, pupila artificial, pinguécula, ptosis, quistes, pólipos de la conjuntiva, introducción de las pestañas y otras muchas operaciones que no se mencionan.

CONSULTA TODOS LOS DIAS DE 10 A 1
CALLE PI Y MARGALL N.º 23
ELCHE

De interés local

El constante e incansable edil por derecho propio, que viene haciendo uso de la palabra con denuncias, reclamaciones y proponiendo soluciones a los problemas en todas las sesiones que celebra el Ayuntamiento, desde que el directorio dió este derecho a los del público, al parecer va a dejar de laborar en pro del engrandecimiento y prosperidad de este desdichado pueblo.

Todo porque en la sesión de esta semana, se le insinuó que se extrañaba en el cumplimiento de sus derechos como concejal vitalicio.

Para alguien será este ciudadano un pelma insoportable y rutinario que no sabe salir de un reducido círculo de acción, pero para nosotros es un abnegado, valiente y persistente, que no cede nada en la defensa de lo que él crea un derecho inviolable.

Nos atrevemos, conociendo la modestia del aludido, a afirmar que no renunciará tan fácilmente a la misión que se ha impuesto de hacer el bien de su patria chica desde las sesiones municipales, pero si tal hiciera, ¡cuánto lo tendría que lamentar el pueblo!

¡Ya se notaría que había dejado de actuar!

Por lo menos lo echarían de menos los concurrentes a las sesiones.



El conocido y acreditado comerciante

D. Juan Brufal Miralles, ha sido agraciado en la última sesión municipal, con la tercera tenencia de alcalde.

Al hacerle el Sr. Presidente de la sesión la entrega de la insignia de su alto cargo —momento solemne!— el Sr. Brufal, afectado por la emoción y reconociéndosele su satisfacción interna y alto agradecimiento, exclamó a gozoso: Señor, es un cargo superior a mis conocimientos, pero lo acepto por las circunstancias. Muchas gracias, señor.

No ha podido tener la corporación municipal mejor acierto al elegir el tercer teniente de alcalde; es el justo premio merecido al Sr. Brufal por su perseverante, abnegada, desinteresada y nunca premiada labor, en pro de todas las instituciones habidas y por haber.

D. Juan Brufal, es un hombre probo y consecuente, que los historiadores de la patria chica cometerían un delito de lesa humanidad si no consignaran en sus páginas este trazo tan sustancioso y elocuente.



Trece, (número fatídico y de mal agüero para los supersticiosos) son los aspirantes a la canongía vulgo plaza titular de médico municipal.

Bonita ocasión se le presenta al Ayuntamiento de regeneradores, para suprimir esta bicoca y dejar esas 2500 pesetas presupuestadas para destinarlas a otras atenciones mucho más necesarias y apremiantes.

Ahí es nada, el desinterés y el sacrificio que están haciendo todos por ser los agraciados con la canongía.

Sabemos que con arreglo al número de habitantes con que cuenta esta población le corresponden cuatro titulares, pero debido a las condiciones de la localidad, donde los que tienen que utilizar los servicios de los titulares pertenecen a sociedades mutualistas, podría ser muy bien suprimir alguna de estas plazas en bien de los intereses comudales.

Para eso cuenta la corporación con nuestro voto, porque de no hacer o así, prevemos un resultado catastrófico entre los aspirantes convalidados.

Informes Comerciales

La Comisión de informes Comerciales de este Partido Judicial ha quedado constituida de la siguiente forma:

Presidente, Delegado Gubernativo don Antonio Carreras Remedios; Un Concejal de mercado D. José García Alberola; Un corredor de Comercio, D. Diego Pérez Botí; Un Comerciante, D. Salvador López Quereda; Un representante de la Comunidad de Labradores; Un representante del Sindicato Agrícola; Para representación telegráfica el Jefe de Telégrafos D. Arturo Colmenero.

OBJETO DE ESTA COMISION

Recogerán cuantos datos conozcan respecto a la cotización, existencias y ofertas de los artículos que señala la Junta Central de Abastos, pudiendo reclamar a los mercados habituales, lonjas, alhóndigas y centros de contratación, entidades agrícolas y dependencia de la administración provincial y local.

Semanalmente y por telégrafo, el día que determine la Junta Central, remitirán a esta y a la provincial cuantos datos e informes sean recogidos por la Comisión.

De acuerdo con las instrucciones que al efecto dicta la Junta Central, podrán las referidas comisiones facilitar a los abonados los informes que soliciten sobre precios, ofertas y existencias de artículos de primera necesidad.

¡Sedienta de amor!

Se ha puesto a la venta, cuidadosamente editado y con una artística portada en que aparece el retrato de la genial artista Tina de Jarque, el bonito couplet para canto y piano, letra y música del reputado Maestro compositor D. José Afonso, titulado ¡¡SEDIENTA DE AMOR!!

El precio del couplet es de 25 pesetas y los puntos de venta señalados son: Santa Pola, casa del autor, Castellar, 5, y Elche, José Vives Vives, Obispo Rocamora, 4.

TRABAJO

Notas municipales

Muy formalitos, como hombres que van a cumplir una misión seria y transcendental, van entrando en el salón, los incógnitos ediles que hoy rigen los destinos del vecindario illicitano.

Abre la sesión el Sr. Delegado Gubernativo y toman posesión dos nuevos concejales, que todavía no lo habían hecho.

Se despachan los asuntos de trámite: cuentas, solicitudes para edificar y algunos otros que pasan a las respectivas comisiones. Por cierto que nos congratulamos de que este municipio coincidiendo con lo que sobre el particular hemos dicho, va a pagar todas las cuentas atrasadas que sean justas.

Es elegido (bien merecido lo tiene) tercer teniente alcalde el Sr. Brufal.

Se entra en el punto, en que los concejales pueden presentar temas a debatir y parece que la sesión se anima un poquito, como no teníamos costumbre de ver.

Perdida la timidez que al parecer tenían los ediles de hacer uso de la palabra.

Se habla de higiene, instrucción, estética, de la guardia municipal, de espectáculos públicos, del adoquinado, de gravar en un tres por ciento más la contribución industrial, del ferrocarril Elche-Novelda, en fin, que esto parece que va a ser veras.

§ § §

Nos parece que, por mucho interés que se tenga en mejorar las condiciones económicas de la guardia municipal, podrá hacerse en aquello de equiparla y uniformarla bien, pero en la elevación de sueldo, no vemos la fórmula legal para hacerlo.

Contra el buen propósito de algún concejal (no de todos, ni mucho menos) está el estrecho y reducido molde del presupuesto, el cual no se puede aumentar según disposiciones vigentes.

Ya se dijo en la sesión: para aumentar los sueldos de los municipales, hay que reducir el número; de modo que, aunque el asunto esté en la Comisión de Hacienda, allí dormirá el sueño de los justos, o aldrá la negación del aumento.

No se hace lo que se quiere, sino lo que se puede. Si los firmantes concejales creían otra cosa, se han equivocado de medio a medio.

§ § §

Lo más culminante de la sesión, fué el

asunto planteado por el Sr. Rabaza; se nos hizo interesante por unos momentos este ciudadano, en aquello de pedir el aumento de la contribución industrial del 13 por 100 que se paga, al 16 por 100 que es el término medio del máximun, puesto que este llega al 32 por 100.

Pero ya observaría que su propuesta fué acogida hostilmente por los señores Agueda y Peral, y por otros también, que no hicieron ostentación.

Prevedamos, Sr. Rabaza, que su idea, que aplaudimos, no prosperará. Es al capital a quien hay que gravar y no al trabajador, que no puede comer; por eso aplaudimos su entereza y decisión, al decir que aunque la comisión de Hacienda lo desestime, formulará voto particular para provocar una votación pública en la sesión.

Buena será su voluntad, Sr. Rabaza, pero sufrirá una decepción.

§ § §

¿Que nos dicen los concejales del empréstito? ¿Cómo van esos trabajos?

Es lo que más urge saber, porque si fracasan en ese intento, adiós ilusiones de regenerar.

A los propietarios de Carrizales

CONVOCATORIA

Habiendo sido aprobados por Real Orden de 19 del pasado Enero, los Reglamentos de la Comunidad de regantes de Carrizales de San Francisco de Asís, Sindicato y Jurado, se convoca a Junta general, a todo el que sea dueño de tierras situadas en dicho territorio de Carrizales, de este término municipal, para el día 17 del mes actual, a las 9 de la mañana en el Teatro Llorente de esta ciudad, con el fin de proceder a la constitución de dicha comunidad, Sindicato y Jurado, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 60, 62, 65 y 70 de sus Ordenanzas.

Rogamos puntual asistencia a todos los interesados.

Por la Comisión organizadora, V.º B.º El Presidente, José Urbán; El Secretario, Juan Hernández.

Elche 1.º Febrero 1924.

Este periódico ha sido sometido a la censura militar.

De Teatros

Llorente

El sábado 2 y con un merecidísimo éxito efectuó su reaparición la genial artista Paquita López, la que continúa en excelentes condiciones artísticamente hablando a pesar de haber transcurrido un año que debutó en este coliseo.

Continúa proyectándose la película de aventuras «La fortuna fatal».

Hoy función tarde y noche.

Para el próximo sábado, final de «La fortuna fatal» y estreno de «Tierra Baja» emocionante película basada en el argumento del grandioso drama del mismo título, y del gran Guimerá.

Proximamente la hermosa película histórica «La Ciudad sagrada».

Kursaal

El jueves debutó en este coliseo con gran éxito la agrupación lírica «Portugalia», que presenta una serie de números muy finos y de alta novedad, que el público aplaude con entusiasmo.

Para anoche estaba anunciado el final de la película «Doble aventura» y la actuación de la troupe «Portugalia», que también trabajará hoy y mañana.

*Para nunca más toser,
Pastillas Doctor Soler.*
30 CENTIMOS PAQUETE

D. Juan Florca Billet

Y

D. Vicente Sorribes García de Otazo
Abogados

Calle de Pí y Margall, n.º 6.

Días de consultas: Los martes y sábados de 5 de la tarde a 9 de la noche.

SEÑORITA MECANOGRÁFA

sabiendo contabilidad, se ofrece para despacho.

Razón, en la Redacción de este periódico.

D.ª Josefa Guerra

PROFESORA EN PARTOS

Alfonso XII, núm. 12

Junto a la posada de Berenguer

Tipografía de José Agulló.—ELCHE

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :-: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :-: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihueña, Cleza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour L'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tintah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekin (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (uno o los años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del CUATRO por 100 anual.

Repostería y Café de Circulo Obrero
a cargo de Manuel Beneyto
Se sirven Bocadillos, Mariscos y Aperitivos Variados
Café superior y económico

La Catalana

Gran Tintorería quitamanchas y limpiejas a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores

Despacho: Plaza Mayor, 16 ☉☉ Talleres: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

HORAS DE CLINICA DE 11 A 1
Puente Ortices, núm. 5
ELCHE

Afinación de Pianos

Afinación exacta, por D. José Afonso, Profesor de Música.

Razón: José Vives Vives.

El Sindicato Agrícola de Elche

de la Federación del

Banco Español Agrario

Pone en conocimiento de sus socios y de cuantos deseen adherirse, que en su Almacén, Pl y Margall 11, tienen a la disposición de los mismos, Primeras Maerías y Guanos Compuestos, así como Arados Vertederos, a precios sin competencia.

"LA MERCED"

Carbonería de Pedro Valero

Carbón vegetal, seco y limpio a 0'30 ptas. kilo. Por sacos y a domicilio a 0'25

Hay carbón Koc y Ovoides Bolas
Plaza de la Merced (Junto al Alcoraya)

CAFÉ ECONOMICO DE

JOSE MARIA JUAN

Café, Jarabes, Licores y Cerveza.

Todo de las mejores fábricas.

Plaza de Abastos **ELCHE**

La Económica

Fábrica de Borrás

Especialidad en clases para colchones
No equivocarse:

CASA CHOLLO (Llano)

Tomás Ródenas Chila

PRACTICANTE

Plaza Menendez Pelayo, 8 y Travesía Plaz

Frut, número 1

Horas de clinica de 12 a 1

ACADEMIA PARISIÉN DE CORTE Y CONFECCION (SISTEMA MARTI)

Dirigida por doña Encarnación Tortillo, profesora diplomada

Primer Instituto de enseñanza general y practica de la costura profesional para la mujer, abarcando los estudios de

Modista de vestidos :-: Modista de blanco :-: Modista de corsés :-: Modista de sombreros

Cursos para confeccionarse los propios vestidos y para capacitarse y ejercer de modistas y profesoras.

Programas y condiciones de ingreso se facilitan y mandan gratis por la Academia, Castaño, 38, 1.º - ALICANTE.

Patrones a la medida se sirven al público. Venta y suscripción de revistas de moda.

Molino de las DOS MUELAS

Se pone en conocimiento del público que habiendo terminado las reformas que se estaban practicando en el molino, desde esta fecha se puede moler en las mismas condiciones anteriores.

Elche 6 Agosto 1923

Ferrández y Compañía